



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9815-е заседание

Понедельник, 16 декабря 2024 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки)

Члены:

Алжир	г-н Бенджама
Китай	г-н Гэн Шуан
Эквадор	г-н Эскобар Ульяури
Франция	г-н Дармадикари
Гайана	г-жа Родригес-Биркетт
Япония	г-н Ямадзаки
Мальта	г-жа Фрейзьер
Мозамбик	г-н Афонсу
Республика Корея	г-н Хван
Российская Федерация	г-н Полянский
Сьерра-Леоне	г-н Джордж
Словения	г-н Пониквар
Швейцария	г-жа Берисвиль
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки

Повестка дня

Положение в Ливии

Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (S/2024/895)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в Ливии

Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (S/2024/895)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Ливии.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Специального представителя Генерального секретаря по политическим вопросам в Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии г-жу Стефани Кори и директора организации «Ливия краймс уотч» г-на Али Омара.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотела бы обратить внимание членов Совета на документ S/2024/895, в котором содержится доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии.

На этом заседании Совет заслушает сообщения г-жи Кори и Постоянного представителя Японии посла Кадзуюки Ямадзакки в его качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии.

Слово предоставляется г-же Кори.

Г-жа Кори (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поздравить ливийский народ с успешным проведением 16 ноября местных выборов в первой группе из 58 муниципалитетов по всей стране. Этот процесс был организован на самом высоком техническом уровне Высшей национальной избирательной комиссией при поддержке полиции и сил безопасности, что позволило провести день голосования в мирной обстановке. Проведение этих выборов подчеркивает желание ливийского народа воспользоваться своим правом избирать своих лидеров. В следующем месяце начнутся муниципальные выборы во второй группе из 16 муниципалитетов, и я призываю все органы власти оказать содействие в этой связи.

Чуть больше чем через неделю исполнится три года с момента переноса в 2021 году национальных выборов в Ливии на неопределенный срок. Отсутствие прогресса на политическом треке в связи с сохранением нерешенных вопросов ставит под угрозу национальное единство и территориальную целостность Ливии. В течение последних восьми месяцев я встречался с представителями различных слоев ливийского общества, и они неоднократно подчеркивали срочность проведения национальных выборов. Ливийцы обеспокоены будущим своей страны. Статус-кво неустойчив и сохраняется уже слишком долго. Односторонние действия политических элит серьезно подорвали ливийские институты, превратив их в параллельные и конкурирующие структуры. Кризис, возникший недавно вокруг руководства Центрального банка Ливии, наглядно продемонстрировал, насколько иллюзорна стабильность на фоне сохраняющегося в стране политического тупика. Он также послужил суровым напоминанием о том, что Ливии давно пора создать сильные институты для решения проблем неконтролируемых расходов и бюджетного дефицита, а также для создания стабильной экономики на фоне возможного снижения мировых цен на нефть.

Кроме того, сохраняющиеся разногласия в руководстве Высшего государственного совета подрывают его способность выполнять свои функции. Это еще один признак того, что переходная архитектура Ливии разрушается под тяжестью политической поляризации и отсутствия четкого проекта постоянной системы управления. Процесс национального примирения все чаще тормозится политическими разногласиями, расколами и бесконечной конкуренцией между институтами.

Конкуренция между различными вооруженными силами за контроль над территорией и доступ к ресурсам по-прежнему угрожает стабильности Ливии. Два дня назад в Эз-Завии разразились боевые действия между двумя вооруженными группировками. Мелкие столкновения вновь вспыхнули в богатой нефтью пустыне Хамада 24 октября и 6 и 9 ноября. Несмотря на временную деэскалацию ситуации, эти события подчеркивают угрозы, вызванные несогласованными односторонними передвижениями войск и фрагментацией институтов безопасности.

Вчера вечером я представила ливийскому народу разработанный Миссией Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) план осуществления инклюзивной межливийской политической инициативы, направленной на преодоление нынешнего политического тупика и статус-кво и подготовку к проведению национальных выборов и восстановлению легитимности действующих институтов Ливии. Я намерена содействовать этому процессу, преследуя следующие цели и задачи: во-первых, сохранение стабильности на местах; во-вторых — обеспечение ливийской ответственности на основе существующих национальных рамок; в-третьих — содействие объединению и укреплению институтов и восстановлению их легитимности; в-четвертых — обеспечение инклюзивности ливийских политических судов.

Кроме того, я намерена гибко и последовательно подходить к этому процессу, с тем чтобы добиться постепенного прогресса. Более того, этот инструмент разработан таким образом, чтобы никоим образом не предопределять решения, которые могут быть приняты следующим Специальным представителем, и чтобы он мог быть скорректирован случае необходимости. В соответствии с пунктами 2 и 5 резолюции 2755 (2024) МООНПЛ намерена учредить консультативный комитет для разработки вариантов урегулирования нерешенных вопросов, касающихся избирательной системы, и создания условий для проведения всеобщих выборов и формирования единого правительства для всех ливийцев. По итогам консультаций с ливийцами по всей стране я считаю своим приоритетом решение спорных вопросов в сфере избирательного законодательства. Несмотря на то что мы рассматриваем наличие правовых рамок как положительный результат конструктивных внутриливийских усилий, эти рамки по-прежнему вызывают много споров среди граждан страны и вряд ли в их нынешнем виде позволят провести жизнеспособные и мирные выборы. Мы должны помнить об опыте прошлых лет, в частности о провальных выборах 2021 года.

Именно поэтому я намерена создать временный консультативный комитет, которому будет поручено рассмотреть нерешенные вопросы, касающиеся избирательной системы, и внести жизнеспособные предложения и варианты общей дорожной карты для проведения выборов. В состав этого комитета войдут ливийские эксперты и авторитетные

деятели, представляющие широкий спектр политических сил, социальных и культурных слоев общества и географических регионов Ливии.

Пока идут споры об исполнительной власти, мы должны помнить о сменявшихся друг друга переходных правительствах и о десятилетиях временных соглашений, не имеющих обязательную силу. Именно поэтому я считаю, что любое объединенное правительство, которое может быть сформировано в результате внутриливийских переговоров, должно строго следовать принципам, гарантиям, этапам и срокам проведения выборов как условие для его международного признания и легитимности.

Опираясь на предпринимаемые ливийцами усилия, МООНПЛ намерена также организовать совместно с ливийскими партнерами структурированный диалог для укрепления консенсуса вокруг единого национального видения будущего страны. Долгосрочные факторы конфликта по-прежнему остаются неурегулированными и не позволяют Ливии перейти к постоянной системе управления, основанной на общем коллективном видении основополагающих принципов и отношений между людьми и государством. Обеспечение полноценного, равноправного и конструктивного участия представителей всех слоев общества, особенно молодежи и женщин, остается приоритетной задачей МООНПЛ в деле поощрения инклюзивности, укрепления национального единства и легитимности политического процесса. Я надеюсь, что этот процесс может стать важным наследием и способствовать завершению процесса разработки будущей конституции. МООНПЛ продолжает поддерживать усилия Ливии по развитию экономики на благо ливийского народа. Кроме того, МООНПЛ продолжит работу по содействию объединению военных и силовых структур и поощрению в сотрудничестве с Африканским союзом и ливийскими партнерами процесса национального примирения.

За последние недели я представила подробные параметры нашей инициативы ливийским субъектам и региональным и международным партнерам. Благодарю их за конструктивное участие и отзывы. Их отзывы побуждают меня пояснить, чем не является первая фаза этой инициативы. Консультативный комитет не является группой для проведения диалога и принятия решений. Его задача — разрабатывать варианты, которые могут в

дальнейшем использовать ливийские субъекты, ответственные за принятие решений.

Я осознаю все трудности, которые необходимо преодолеть. Спустя два с половиной месяца после урегулирования кризиса в руководстве Центрального банка Ливии я с удовлетворением отмечаю шаги, предпринятые для повышения эффективности управления. Восстановление 21 октября работы Совета директоров Центрального банка после более чем десятилетнего перерыва является важной вехой. Для проведения эффективной денежно-кредитной политики и обеспечения экономической стабильности руководство Центрального банка и Совет директоров должны выполнять свою работу на независимой, транспарентной и добросовестной основе, избегать конфликта интересов и сотрудничать с другими надзорными институтами. Поддержка усилий Центрального банка по стабилизации экономики является неотложным приоритетом. Я настоятельно призываю ливийских руководителей в срочном порядке согласовать бюджет расходов на 2025 год с установленными ограничениями и порядком надзора. Кроме того, я хотела бы подчеркнуть исключительную важность обеспечения независимости надзорных институтов Ливии и соблюдения властями принципов управления, касающихся транспарентности и борьбы с коррупцией, как это предусмотрено в Ливийском политическом соглашении и последующих резолюциях Совета.

Несмотря на прогресс в области наращивания потенциала и предоставление частичного доступа к местам содержания под стражей, по всей стране продолжают произвольные аресты и задержания. Я призываю ливийские власти предоставить МООНПЛ беспрепятственный доступ во все центры содержания под стражей. Я весьма обеспокоена случаями гибели людей во время содержания под стражей. Со времени моего последнего брифинга в Совете (см. S/PV.9709) было зафиксировано четыре случая смерти заключенных лиц, в том числе двух женщин. Необходимо провести транспарентное расследование этих случаев, а виновные должны быть привлечены к ответственности.

Также серьезное влияние на ситуацию в Ливии оказывает региональная нестабильность. С начала суданского конфликта в 2023 году в Ливию прибыло огромное количество беженцев: ежедневно ливийскую границу пересекают в среднем 500 человек. Обеспечение прав человека и условий

защиты мигрантов и беженцев остается для Организации Объединенных Наций одним из главных приоритетов. Я настоятельно призываю все заинтересованные стороны обеспечить, чтобы регулирование миграции осуществлялось в соответствии с международным правом прав человека и чтобы Организация Объединенных Наций выполняла обязательства по оказанию помощи.

В заключение хочу сказать, что в целом ситуация в Ливии относительно спокойная, но в стране нет ни стабильности, ни мира. На фоне систематического иностранного вмешательства, региональной нестабильности и растущих экономических трудностей мы должны вместе использовать все возможности, чтобы достичь прочного политического урегулирования. У членов Совета Безопасности, а также региональных и международных игроков есть конкретная возможность и обязанность помочь ливийцам урегулировать разногласия, восстановить свои институты и перейти к демократической системе управления, основанной на правилах. У Ливии есть потенциал стать образцом стабильности и процветания в Средиземноморском регионе и за его пределами, который служил бы своему народу.

Для успеха политического процесса, осуществляемого при содействии Организации Объединенных Наций, прежде всего необходима политическая воля, а также обеспечение того, чтобы ливийские субъекты воздерживались от односторонних действий, которые продолжают усиливать раскол между институтами и поляризацию в стране. Не менее важны единство цели и скоординированная поддержка со стороны региональных и международных партнеров Ливии. Ливийский народ показал, что он не только желает перемен, но и способен достичь соглашений и компромиссов, добиться прочного прогресса и провести выборы, и поэтому ему нужна единая поддержка Совета.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю г-жу Кори за ее сообщение.

Слово предоставляется послу Ямадзак.

Г-н Ямадзак (говорит по-английски): В соответствии с пунктом 24 е) резолюции 1970 (2011) от 26 февраля 2011 года я имею честь представить Совету Безопасности доклад о работе Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии. Доклад охватывает период с 10 октября по 16 дека-

бря 2024 года, в течение которого Комитет провел две неофициальные консультации и выполнил дополнительную работу, придерживаясь процедуры молчаливого согласия в целях содействия осуществлению санкционных мер.

Совсем недавно, 12 декабря, по просьбе Ливийского инвестиционного управления, которое является включенной в перечень организаций, Комитет провел с его делегацией неофициальные консультации для обсуждения вопросов, касающихся осуществления мер по замораживанию активов.

Мы также заслушали замечания представителя Ливии. За этим последовали активные дискуссии. В ходе предыдущих неофициальных консультаций, состоявшихся 5 декабря, Комитет заслушал сообщение Группы экспертов о ее заключительном докладе, представленном во исполнение резолюции 2701 (2024). Кроме того, Группа представила отдельно Комитету информацию о лицах, которые, по мнению Группы, подпадают под критерии включения в санкционный перечень. Заключительный доклад Группы был представлен Совету Безопасности 13 декабря, и поэтому я не буду излагать сделанные в нем выводы. В ходе последовавшего интерактивного обсуждения члены Комитета заявили о своей поддержке работы Группы и в настоящее время рассматривают ее рекомендации для принятия возможных последующих мер. В ходе неофициальных консультаций один из членов Комитета спросил меня о возможности организации визита Комитета, на что я ответил, что готов обсудить этот вопрос с членами Комитета в течение оставшегося срока моего пребывания на посту Председателя и передать эту просьбу моему преемнику.

Что касается оружейного эмбарго, то Комитет получил доклад об инспекции судна, проведенной военно-морским соединением Европейского союза в рамках операции в Средиземном море «Ирини», представленный во исполнение резолюций 2292 (2016) и 2733 (2024). Один из членов Комитета выразил несогласие с остальными членами по этому вопросу. Комитет также получил отчет о попытке ЕВНАВФОР произвести досмотр судна.

Что касается замораживания активов, то Комитет не принял отрицательных решений в отношении шести уведомлений, представленных Бахрейном в соответствии с пунктом 19 а) резолюции 1970 (2011). Группа экспертов предоставила Ко-

митету по его просьбе технические материалы по трем дополнительным уведомлениям об исключении со ссылкой на пункт 19(a) - двум от Бахрейна и одному, ранее представленному Люксембургом, - на которые в настоящее время Комитет рассматривает ответы. Комитет также рассматривает предоставленную Бахрейном дополнительную информацию по двум уведомлениям, ранее представленным в соответствии с пунктом 21 резолюции, а также просьбу о переводе определенных замороженных активов из одной юрисдикции в другую. Кроме того, Комитет ответил Бельгии на уведомление, ранее представленное в соответствии с пунктом 21. Комитет принял к сведению переданную Ливией обновленную информацию о краткосрочном инвестиционном плане Ливийского инвестиционного управления. Наконец, Комитет рассматривает направленное через Ливию письмо от Ливийского инвестиционного управления о статусе конкретных заявлений о предоставлении изъятий из режима замораживания активов, а также письмо от Ливии о переписке Комитета.

Комитет продолжает рассмотрение просьбы об исключении из перечня, поданной в координационный центр по исключению из перечня, который был создан в соответствии с резолюцией 1730 (2006). По итогам неофициальных консультаций, которые Комитет провел в начале июня для рассмотрения промежуточного доклада Группы экспертов, на рассмотрении Комитета в настоящее время остаются два вопроса.

В заключение я хотел бы подтвердить, что Комитет по-прежнему преисполнен решимости содействовать достижению мира и стабильности в Ливии. Поскольку это мой последний периодический доклад Совету в качестве Председателя, я хотел бы также поблагодарить членов Комитета, Секретариат и сотрудников моего представительства за сотрудничество в период моей работы на этом посту.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю посла Ямадзакки за его сообщение.

Слово предоставляется г-ну Омару.

Г-н Омар (*говорит по-арабски*): Благодарю Вас, г-жа Председатель, за предоставленную мне возможность выступить в Совете Безопасности.

Меня зовут Али Омар. Я ливийский активист, правозащитник и бывший узник совести. Я выступаю перед Советом как находящийся в изгнании директор организации «Ливия краймс уотч» (Libya Crimes Watch), которая на протяжении пяти лет занимается мониторингом и документированием нарушений прав человека в Ливии и призывает к привлечению виновных к ответственности. Я пришел сегодня в Совет, чтобы выступить от имени жертв и пострадавших, чьи голоса заглушают тяжелые ежедневные нарушения и преступления в Ливии.

С начала этого года организация «Ливия краймс уотч» задокументировала 281 серьезное нарушение прав человека, совершенное властями как восточных, так и западных регионов Ливии. Эти цифры – не просто статистика, а отражение ужасающих историй и реальных трагедий жертв, в том числе наиболее уязвимых групп населения, таких как женщины и мигранты, а также активистов, журналистов, адвокатов и других людей. Эти нарушения включают пытки в тюрьмах, произвольные аресты, насильственные исчезновения и внесудебные казни – действия, которые не только разрушают жизнь пострадавших, но и сеют страх в обществе и подрывают любые надежды на мир. Эти чудовищные преступления являются не просто единичными случаями, а распространенными и систематическими деяниями, которые совершаются руками или под контролем служб безопасности и военных групп, связанных со всеми сторонами конфликта в Ливии, включая Вооруженные силы Ливии, правительство национального единства, назначенное Палатой представителей правительство на востоке и Президентский совет.

Тюрьмы и неофициальные центры содержания под стражей в Ливии представляют собой постоянную и серьезную проблему. В таких местах не существует уважения человеческого достоинства, а с людьми обращаются как с вещью, не имеющей никакой ценности. Одним из последних примеров совершаемых в этих тюрьмах ужасных преступлений стала задокументированная нашей организацией в ноябре смерть под пытками трех заключенных в одной из неофициальных тюрем в Бенгази – одной женщины и двух последователей суфизма, представителей одного из религиозных меньшинств, которое на протяжении многих лет подвергается систематическим нарушениям.

Кроме того, гражданское общество в Ливии продолжает подвергаться систематическим репрессиям и постоянному запугиванию. Только в этом году мы зафиксировали более 50 арестов активистов, как женщин, так и мужчин, которые произвели службы безопасности и военные ведомства в восточных и западных районах Ливии, выдвинув расплывчатые обвинения, обоснованные репрессивными законами, такими как законы о борьбе с киберпреступностью и терроризмом. Было принято множество решений и постановлений, ограничивающих работу местных и международных организаций, что сделало практически невозможным вести гражданскую деятельность на территории Ливии и вынудило многих активистов бежать и работать в изгнании. В октябре 2023 года организация «Ливия краймс уотч» (Libya Crimes Watch) задокументировала произвольное задержание Агентством внутренней безопасности пяти политических активистов в Бенгази на 10 месяцев без суда и следствия. В апреле текущего года один из этих заключенных был убит в тюрьме при загадочных обстоятельствах, и расследование не проводилось.

По сей день осуществление права на свободное выражение мнений в Ливии считается преступлением. В сентябре на востоке страны службы безопасности арестовали 16 человек, в том числе четырех детей, за участие в демонстрации в поддержку прежнего режима. После катастрофического обрушения плотины в Дерне в сентябре 2023 года демонстранты были арестованы за выражение собственного мнения и требование привлечь к ответственности виновных в коррупции и халатности, которые привели к гибели тысяч ни в чем не повинных людей в городе Дерна. После того как Совет поручил Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) задачу по организации выборов, обеспечение безопасных и благоприятных условий для проведения свободных выборов стало вопросом первостепенной важности. Это подразумевает необходимость защиты основополагающего права на свободное выражение мнений и инклюзивность для всех, включая уязвимые группы, меньшинства и гражданское общество, что является непременным условием обеспечения честности избирательных процессов в Ливии.

Постоянные нарушения представляют собой серьезную угрозу общественному спокойствию и стабильности в Ливии. Политические разногласия

и дальнейшее существование нелегитимных органов усугубляют кризис и препятствуют процессу привлечения виновных к ответственности. Провал нескольких политических процессов подряд, свидетелями чего мы были до сих пор, не только привел к затягиванию конфликта, но и создал условия, способствующие безнаказанности. Поэтому Совету Безопасности пора использовать другой подход, и он заключается в привлечении виновных к ответственности. Как может страна, где лица, обвиняемые в военных преступлениях и преступлениях против человечности, занимают высокие посты во власти, организовать честные и транспарентные выборы? Гражданское общество в Ливии и правозащитное движение в диаспоре требуют, чтобы до начала любого избирательного процесса приоритетной задачей было обеспечение привлечения виновных к ответственности. Ни один политический процесс не достигнет успеха в условиях отсутствия правосудия и повсеместной безнаказанности.

Призываем Совет Безопасности и государства-члены принять решительные меры, с тем чтобы положить конец затянувшемуся политическому конфликту и расколу в Ливии. Обеспечение привлечения виновных к ответственности должно быть главным приоритетом перед любым политическим или избирательным процессом. В этой связи мы призываем к созданию независимого международного механизма для расследования нарушений и обеспечения привлечения виновных к ответственности. Такой механизм необходим для выявления лиц, пользующихся царящей безнаказанностью и препятствующих политическим процессам и процессам правосудия переходного периода и примирения, а также для создания условий, которые позволят ливийскому народу определить свое будущее путем проведения свободных и справедливых выборов, отражающих чаяния всех людей.

Призываем Совет Безопасности усилить мандат МООНПЛ, уделив больше внимания защите прав человека и отслеживанию нарушений. МООНПЛ должна работать непосредственно с ливийскими властями как на востоке, так и на западе страны, чтобы положить конец произвольным задержаниям и пыткам в тюрьмах и неофициальных центрах содержания под стражей, освободить всех произвольно задержанных лиц и раскрыть местонахождение пропавших без вести. Мы также подчеркиваем необходимость совместной работы Совета

и государств-членов, чтобы призвать ливийские власти на востоке и западе страны, а также все стороны конфликта прекратить продолжающиеся международные нарушения и преступления, защитить гражданское общество и положить конец кампаниям репрессий против правозащитников и активистов. Стабильное и безопасное будущее Ливии невозможно построить, не обеспечив соблюдение основных свобод, включая свободу выражения мнений и свободу мирных собраний.

В заключение я настоятельно призываю членов Совета посмотреть в лицо жертвам и прислушаться к ним. Их сегодняшние решения могут ощутимо изменить жизнь миллионов людей.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Омара за его сообщение.

Предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Позвольте мне поблагодарить заместителя Специального представителя Кори, посла Ямадзаки и г-на Омара за сообщения, с которыми они выступили сегодня в первой половине дня. Я также приветствую участие в нашем заседании Постоянного представителя Ливии.

Докладчики поделились с нами суровой оценкой тупиковой ситуации и нестабильности в Ливии. Нынешняя ситуация неустойчива, поскольку ряд ливийских субъектов преследуют свои собственные интересы, выгодные лишь горстке ливийской элиты. Ливийский народ заслуживает политической стабильности и единства страны, в которой царят мир, безопасность и процветание. Сегодня я хотел бы высказать три соображения.

Во-первых, мы приветствуем успешное проведение первого этапа муниципальных выборов в Ливии, в рамках которых ливийцы пришли на избирательные участки впервые за более чем десять лет. Мы должны развить этот успех. Призываем ливийские власти предоставить необходимые ресурсы и обеспечить руководство для второго этапа.

Во-вторых, мы с удовлетворением отмечаем изложенный сегодня заместителем Специального представителя Кори план новых всеохватных усилий под руководством самих ливийцев, которые приведут страну к выборам и устойчивому, безопасному и процветающему будущему. Этот план

Организации Объединенных Наций служит основой, но конкретные решения могут быть определены только самими ливийцами. Призываем ливийских лидеров в духе доброй воли и компромисса участвовать в процессе Организации Объединенных Наций на благо всех ливийцев. Подчеркиваем нашу неизменную поддержку Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии и г-жи Кори в осуществлении ее плана по достижению долгосрочного политического урегулирования и созданию условий для проведения выборов.

В-третьих, мы с удовлетворением отмечаем недавний доклад и рекомендации Группы экспертов. Мы разделяем их беспокойство по поводу сохраняющейся неэффективности оружейного эмбарго, растущих объемов контрабанды дизельного топлива, а также нарушений и ущемлений прав человека. Рассчитываем на сотрудничество с членами Совета по продлению режима санкций и мандата Группы экспертов в следующем месяце.

Наконец, мы призываем Организацию Объединенных Наций в кратчайшие сроки назначить нового Специального представителя.

Благодаря международному единству и участию лидеров Ливии мы сможем сообща найти политические решения и обеспечить лучшее будущее для ливийского народа. Соединенное Королевство полностью поддерживает усилия Организации Объединенных Наций и заместителя Специального представителя Кори в достижении этой цели.

Г-н Бенджама (Алжир) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета Безопасности: Мозамбика, Сьерра-Леоне и моей страны, Алжира, а также Гайаны (группа «А3+»).

Мы искренне благодарим заместителя Специального представителя Генерального секретаря и руководителя Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) г-жу Стефани Кори за ее содержательное выступление и последнюю информацию о положении в Ливии. Благодарим посла Кадзуоки Ямадзаки за его сообщение о работе Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, и хотим отметить присутствие на сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии.

Группа «А3+» с удовлетворением отмечает успешное проведение муниципальных выборов в 58 муниципалитетах Ливии в качестве важного шага на пути к укреплению местного самоуправления и стабильности в стране. Мы воздаем должное Высшей национальной избирательной комиссии за успешное управление этим демократическим процессом. Признаем также важнейшую роль, которую сыграли МООНПЛ, ливийские власти, гражданское общество и все те, кто обеспечивал безопасность избирательного процесса по всей стране. Настоятельно призываем соответствующие власти поддержать вновь избранных муниципальных руководителей в их служении в интересах ливийского народа. С удовлетворением отмечаем объявление Высшей национальной избирательной комиссии о начале в январе избирательного процесса по новому списку из 59 муниципалитетов. Это крайне важно для укрепления демократии и предоставления гражданам Ливии возможности определять будущее страны.

Группа «А3+» приветствует и полностью поддерживает назначение Совета директоров Центрального банка Ливии. Мы рассматриваем это событие как важнейший шаг на пути к реализации соглашения между МООНПЛ и Центральным банком, подписанного в сентябре. Этот прорыв имеет решающее значение для обеспечения независимости, целостности, транспарентности работы Центрального банка и его подотчетности Ливии и позволит эффективно реализовывать денежно-кредитную политику Ливии, что в конечном счете будет способствовать экономической стабильности и процветанию страны. Ливийские лидеры продемонстрировали свою приверженность интересам страны, успешно проведя местные выборы и назначив Совет директоров Центрального банка. Для развития этого успеха настоятельно призываем ливийские стороны и институты воздержаться от действий, способных подорвать эти конструктивные шаги, отказаться от ведущих к напряженности односторонних мер и сделать выбор в пользу диалога и сотрудничества без предварительных условий и в духе компромисса.

Необходимо решить проблему углубления институциональных разногласий и утраты доверия между ливийскими субъектами, которые чреваты серьезными последствиями. Роль Организации Объединенных Наций по-прежнему крайне важна для содействия национальному диалогу под руко-

водством Ливии между ключевыми заинтересованными сторонами, который является важнейшей отправной точкой для урегулирования нерешенных вопросов, успешного проведения национальных выборов и объединения ливийских институтов. Достижение консенсуса по этим важнейшим вопросам необходимо для успешного проведения национальных выборов в Ливии, которые заложат основу ее прогресса. Мы настоятельно рекомендуем предпринять дальнейшие шаги по укреплению стабильной политической обстановки, в том числе путем объединения государственных институтов. Исходя из этого, группа «А3+» подтверждает важность единого подхода к урегулированию нерешенных вопросов, связанных с избирательной системой, в целях устранения основных препятствий для проведения национальных выборов. В этой связи группа «А3+» приветствует предложение МООНПЛ по активизации политического процесса в Ливии, укреплению доверия между ключевыми заинтересованными сторонами и созданию условий для проведения национальных выборов при сохранении стабильности на местах. Крайне важно, чтобы все стороны, вовлеченные в ливийский кризис, в полной мере поддерживали посреднические усилия МООНПЛ и участвовали в них добросовестно и без предварительных условий. Всеобщее участие является ключом к достижению устойчивого и мирного урегулирования. Крайне важно обеспечить каждому человеку, особенно женщинам и молодежи, реальную и безопасную возможность внести свой вклад в будущее Ливии. Их активное участие в политическом процессе расширяет их возможности и способствует созданию более представительной и справедливой структуры управления.

С приближением окончания срока действия мандата МООНПЛ в январе группа «А3+» глубоко обеспокоена отсутствием значимого прогресса в деле назначения нового Специального представителя Генерального секретаря. Назначение на эту должность крайне важно и носит срочный характер, поскольку может позволить автоматически продлить мандат Миссии еще на девять месяцев. Подчеркиваем исключительную важность преемственности в урегулировании нерешенных вопросов, связанных с законами о выборах, и вновь решительно призываем назначить Специального представителя Генерального секретаря и главу МООНПЛ.

С удовлетворением отмечаем совещание, состоявшееся 5–6 декабря в Тунисе для обсуждения законопроекта о примирении, предложенного Президентским советом, и рассчитываем на то, что он будет доработан, с тем чтобы обеспечить справедливый, транспарентный процесс, отвечающий потребностям лиц, пострадавших в результате грубых нарушений прав человека, и способствующий примирению в Ливии на основе уважения прав человека. Мы тепло приветствуем также заявление председателя Комитета высокого уровня Африканского союза по Ливии о подготовке хартии национального примирения, которая должна быть представлена ливийцам на предстоящей конференции по национальному примирению. Оба эти документа вместе будут способствовать всеобъемлющему и инклюзивному процессу примирения.

Группа «А3+» по-прежнему глубоко обеспокоена сохраняющимися проблемами в области безопасности в Ливии, включая постоянные столкновения между вооруженными группировками, происходящие несмотря на достигнутое в 2020 году соглашение о прекращении огня. Вчера мы вновь стали свидетелями серьезных столкновений в Эз-Завии в районе важнейшего нефтеперерабатывающего завода на западе Ливии. Постоянное присутствие иностранных сил, боевиков и наемников усиливает напряженность и угрожает суверенитету Ливии. Мы требуем их немедленного и полного вывода с целью создания обстановки, способствующей политическому диалогу и прочной стабильности.

Группа «А3+» серьезно обеспокоена выводами Группы экспертов по Ливии о полной неэффективности оружейного эмбарго, которое является важнейшим компонентом нашей стратегии по защите ливийского гражданского населения. Несмотря на введенное Советом Безопасности в 2011 году эмбарго, в Ливию продолжают поставки оружия, что ведет к разжиганию конфликта. Мы настоятельно призываем все государства-члены полностью соблюдать эмбарго. В промежуточном докладе Группы экспертов рассказывается также о тревожных нарушениях в отношении обеспечения защиты ливийских финансовых активов, что идет вразрез с планами использовать их в будущем на благо ливийского народа. Систематическое истощение этих финансовых ресурсов посредством взимания чрезмерных банковских комиссий и незаконных переводов неприемлемо. Авторитет Совета

зависит от нашей способности положить конец истощению финансовых ресурсов Ливии, замороженных по решению резолюции Совета Безопасности. Напомним, что режим санкций в отношении Ливии задуман не как карательная мера, а как защитный механизм, призванный способствовать миру и процветанию всех ливийцев.

Гуманитарная ситуация в Ливии, особенно массовое перемещение мигрантов и беженцев из африканских и других регионов, которые находятся в нестабильных условиях, подчеркивает острую необходимость в упорядоченной гуманитарной помощи и скоординированных усилиях ливийских институтов. Поэтому международное сотрудничество имеет решающее значение для обеспечения их безопасности, защиты достоинства и прав человека. Мы призываем ливийские власти соблюдать принципы прав человека. Крайне важно сформировать общество, в котором все люди, включая женщин и молодежь, могут реализовать свой потенциал и вносить свой вклад в развитие страны.

В заключение группа «А3+» хотела бы выразить полную поддержку работе МООНПЛ по содействию инклюзивному, внутрививийскому, многостороннему процессу с целью найти выход из сложившегося политического тупика. Группа «А3+» хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы подтвердить свою непоколебимую солидарность со стойким народом Ливии в эти трудные времена.

Г-жа Фрейзер (Мальта) (*говорит по-английски*): Я также благодарю заместителя Специального представителя Кори, г-на Омара и посла Японии Ямадзаки в его качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, за их сообщения. Поскольку это последний брифинг посла Ямадзаки, я хотела бы воспользоваться возможностью и поблагодарить его и его сотрудников за неустанную работу в течение последних двух лет на посту председателя Комитета.

Мальта по-прежнему глубоко привержена делу поощрения политического процесса под эгидой Организации Объединенных Наций при ведущей роли и непосредственном участии самих ливийцев, что остается единственной возможностью для обеспечения процветания Ливии. Нас обнадеживают некоторые события, свидетельствующие о готовности и способности некоторых ливийских

партий преодолеть свои политические разногласия. Мы приветствуем соглашение, достигнутое при содействии Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) и направленное на преодоление институционального кризиса Центрального банка Ливии. Урегулирование кризиса должно заложить основу для решения экономических и финансовых проблем Ливии, которые включают согласование единого национального бюджета, обеспечение деполитизированного подхода к управлению национальными ресурсами Ливии и укрепление справедливого и транспарентного процесса распределения государственных средств. Нас также воодушевляет успешное проведение муниципальных выборов по всей Ливии и их организация Высшей национальной избирательной комиссией, что свидетельствует о желании ливийского народа участвовать в избирательных процессах и говорит о том, что такую практику необходимо распространить на национальный уровень. Конструктивная поддержка МООНПЛ при проведении такой деятельности показывает потенциальную центральную и конструктивную роль Миссии. Поддержка МООНПЛ и конструктивное участие в назначении нового Специального представителя Генерального секретаря по-прежнему имеют первостепенное значение.

Вместе с тем эти позитивные шаги необходимо рассматривать в увязке с общей ситуацией, которая характеризуется сохранением непримиримости политических сил. В целом мы продолжаем наблюдать тупиковую ситуацию, а в решении некоторых насущных проблем удалось добиться лишь незначительного прогресса. Продолжающийся спор по вопросам руководства в Высшем государственном совете продолжает подрывать этот институт и мешает ему выполнять свою роль в соответствии с Ливийским политическим соглашением. Нельзя забывать и об отсутствии согласия между Палатой представителей и Верховным судом касательно решения конституционных вопросов, а также об отсутствии подвижек в процессе национального примирения. Все это отражает склонность к односторонним действиям, что подрывает доверие и усиливает институциональный раскол. Для того чтобы преодолеть различные разногласия в Ливии, все ливийские политические силы должны взаимодействовать друг с другом на конструктивной и прозрачной основе. Мы полностью поддерживаем

заместителя Специального представителя Кори в ее стремлении найти выход из политического тупика.

Гендерное равенство и обеспечение полноценного, равноправного, значимого и безопасного участия женщин в этом процессе и последующих национальных выборах имеют решающее значение. Политическая неопределенность оказывает серьезное негативное влияние на все аспекты жизни в Ливии. Ситуация в области безопасности остается нестабильной. Частые столкновения между вооруженными группировками нередко приводят к жертвам среди мирного населения. Стране срочно необходим единый военный аппарат и единые структуры безопасности. Дополнительными дестабилизирующими факторами являются присутствие иностранных боевиков, иностранных сил и наемников, распространение оружия, а также конфликт в Судане. Нашей всесторонней поддержки по-прежнему требуют меры, направленные на обеспечение полного соблюдения оружейного эмбарго в отношении Ливии, в том числе операция Европейского союза в Средиземном море «Ирини». Не меньшее значение по-прежнему имеет соблюдение санкционного режима, введенного резолюцией 1970 (2011). Режим заморозки активов должен работать на благо ливийского народа, а хранящиеся за рубежом ливийские средства по-прежнему необходимо защищать. Невозможно переоценить важность создания благоприятной среды для развития гражданского общества и защиты прав женщин и молодежи. Обеспечение свободы передвижения, права на труд и активное участие в общественной жизни будет значительно способствовать прогрессу Ливии. В этой связи усилия МООНПЛ по поощрению защиты прав человека по-прежнему играют неопределимую роль.

Во время нашей работы в Совете мы добивались, чтобы у ливийского народа была возможность высказать свое мнение. Их стремление к миру, демократии и стабильности остается центральной темой наших обсуждений. Вновь призываем все ливийские политические стороны, страны региона и международное сообщество работать сообща, чтобы создать необходимую основу для реализации этого права.

Г-н Дармадикари (Франция) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить заместителя Специального представителя г-жу Стефани Кори за ее сообщение. Я хотел бы

также поблагодарить посла Кадзуюки Ямадзакки за его сообщение и его работу в качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, и выразить признательность г-ну Али Омару за рассказ о пережитом опыте. Приветствую присутствующего в Совете Постоянного представителя Ливии. Сегодня я хотел бы остановиться на трех моментах.

Во-первых, Франция приветствует мирное проведение 16 ноября первого этапа ливийских муниципальных выборов в 58 муниципалитетах. Приветствуем ту роль, которую играют Высшая национальная избирательная комиссия, ливийские власти и гражданское общество при содействии Организации Объединенных Наций. Эти первые за 10 лет выборы являются важной вехой и отражают желание ливийского народа участвовать в демократической жизни своей страны. Надеемся, что второй этап муниципальных выборов, запланированный на начало 2025 года, пройдет в благоприятных условиях.

Во-вторых, этот позитивный шаг должен подтолкнуть ливийские стороны к возобновлению политического процесса в сотрудничестве с Миссией Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ). Приветствуем работу г-жи Кори и посреднические усилия, которые она прилагает в последние месяцы в сотрудничестве с ливийскими заинтересованными сторонами. Поддерживаем усилия МООНПЛ по формированию единого правительства, способного одновременно организовать президентские и парламентские выборы в соответствии с требованиями ливийского народа. Франция призывает все ливийские стороны начать мирный диалог с этой целью. Только успешное завершение этого политического процесса позволит Ливии восстановить единство, стабильность и суверенитет. Вновь заявляем о своей поддержке назначения Генеральным секретарем Специального представителя по Ливии, который сможет продолжить работу, начатую г-жой Кори.

В-третьих, мы по-прежнему обеспокоены неустойчивостью обстановки в плане безопасности в Ливии в условиях серьезной региональной нестабильности. Стабильность и суверенитет страны могут быть гарантированы только при условии полного выполнения одобренного Организацией Объединенных Наций в 2021 году плана действий по выводу из Ливии иностранных войск, иностранных боевиков и всех наемников. Вновь заявляем о

своей поддержке усилий Объединенной военной комиссии «5+5» по мерам безопасности по воссоединению военных и силовых структур Ливии и выполнению соглашения о прекращении огня от 2020 года, соблюдение которого имеет решающее значение. С удовлетворением отмечаем проведенную 17 октября встречу Рабочей группы по безопасности Берлинского процесса, сопредседателем которой является Франция.

Вновь выражаем обеспокоенность в связи с многочисленными нарушениями прав человека в Ливии, включая произвольные аресты и задержания, особенно учитывая положение мигрантов, беженцев и лиц, ищущих убежища.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Признательны исполняющей обязанности Специального представителя Генерального секретаря по Ливии и главы Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) г-же Стефани Кори, а также Постоянному представителю Японии г-ну Кадзуюки Ямадзаки за их доклады. Внимательно выслушали также г-на Али Омара. Приветствуем присутствие среди нас Постоянного представителя Ливии.

Обстановка в Ливии по-прежнему вызывает у нас серьезные опасения. Политический процесс в этой стране остается в тупике, несмотря на многочисленные попытки изменить эту никого не устраивающую ситуацию. Политическое будущее страны пока не просматривается, и, как следствие, деградирует обстановка «на земле», в том числе в сфере безопасности. Столкновения вооруженных группировок стали печальной обыденностью повседневной жизни этой страны. В таких условиях вполне понятно желание простых ливийцев поскорее увидеть позитивные перемены, открывающие перспективы поступательного развития своей страны.

Констатируем, что внутренних ливийских игроков не стимулирует и ситуация, сложившаяся в связи с затянувшимся переходным периодом, связанным с предстоящим назначением Генеральным секретарем нового Специального представителя по Ливии. Призываем Антониу Гутерриша как можно скорее представить Совету кандидата на эту крайне важную должность. С момента ухода в отставку Абдулая Батили прошло более полугода. Нас весьма беспокоит, что Совет уже подходит к стадии искусственного и никому не нужного цейтнота: до

31 января 2025 года, когда кандидат должен быть назначен, с тем чтобы мандат МООНПЛ был продлен, остается совсем немного времени. Сложно не заметить активность Стефани Кори, сконцентрировавшуюся, в частности, на разрешении кризиса вокруг ливийского Центрального банка. Важно, чтобы ооновская Миссия даже в переходный период оставалась на плаву и чтобы сами ливийцы не забывали об ооновском присутствии. Вместе с тем задачей действующей ооновской команды в Триполи на данном этапе нам видится исключительно подготовка добротной почвы для будущего нового витка ооновского посредничества и содействия ливийскому политическому процессу. Необходимо, чтобы исполняющая обязанности Специального представителя в этот период не выходила за эти рамки, не выдвигала далеко идущие инициативы и планы и не выступала с новациями, которые в полной мере не опираются на консенсусную поддержку ключевых ливийских игроков.

На фоне углубления раскола между ливийскими протагонистами отмечаем и моменты, дающие повод для оптимизма. Приветствуем, в частности, проведение первого этапа муниципальных выборов в стране. Рекордно высокая явка избирателей говорит о небезразличии простых ливийцев к судьбам своей страны и желании внести свой сильный вклад. А Высшая избирательная комиссия Ливии может воспользоваться полученным опытом при организации уже общенационального волеизъявления, альтернативы которому по-прежнему нет.

Не менее важным является и трек национального примирения. Фиксируем активизацию соответствующих усилий Африканского союза и личное неусыпное внимание президента Республики Конго Дени Сассу-Нгессо. Сейчас как никогда важна кропотливая и продуманная работа с ливийцами, которая должна учитывать позиции и видение всех ливийских влиятельных сил. При этом межливийский диалог должен осуществляться и вестись самими ливийцами. Данный принцип отражен и в соответствующих решениях Совета Безопасности. Чрезмерное давление на ливийских лидеров — пусть даже исключительно из благих побуждений — может дать обратный эффект. Важно извлечь уроки из предыдущих ошибок международного посредничества в бывшей Джамахирии. Кроме того, нельзя забывать об инклюзивности. Если какие-то политические силы в Ливии почувствуют, что оста-

ются за бортом, проведенная работа не даст искомого результата.

Мы остаемся твердо убежденными в том, что для выправления ситуации в Ливии требуется сопряжение усилий всего международного сообщества. Ведущая роль здесь отведена нашей всемирной Организации. Следует использовать и то, что члены Совета Безопасности, включая постоянных, не имеют видимых критических разногласий по ливийскому сюжету. Вновь подчеркиваем, что наша страна готова к конструктивному взаимодействию по ливийской тематике со всеми заинтересованными сторонами.

На этом фоне вызывают недоумение продолжающиеся попытки западных стран организовать различного рода «междусобойчики» и сепаратные конфигурации по Ливии. Ярким антипримером здесь можно считать прошедшую в начале декабря конференцию в лондонском Уилтон-парке, на которую не посчитали нужным позвать ряд влиятельных международных и региональных игроков и даже самих ливийцев. При этом на нее был вынесен вопрос разработки дорожной карты ливийского урегулирования. К сожалению, неправильный сигнал организаторам подало и подключение к этой «сходке» заместителя Специального представителя. Ничего, кроме ущерба ооновскому посредничеству и авторитету Совета Безопасности, от таких инициатив ожидать не следует. К тому же они не только не несут никакой «добавленной стоимости» для урегулирования в Ливии, но и могут серьезно ему навредить. Важно также отметить, что наблюдаемый в последнее время чрезвычайный интерес западных партнеров Триполи к надзору за работой ключевых финансово-экономических структур Ливии выходит за рамки поставленных резолюциями Совета Безопасности задач.

В завершение хотел бы обратить внимание на проблему вокруг замороженных ливийских активов. Самую серьезную озабоченность вызывает сложившаяся практика посягательства на них со стороны ряда западных банков и финансовых структур. Эту тему регулярно поднимает и ливийская сторона. Напоминаем, что эти деньги заблокированы не для наказания кого-либо, а для обеспечения их сохранности. В этом и видим основную задачу Совета в данном случае — сберечь ливийские средства на нынешнем, турбулентном этапе с тем, чтобы в будущем они были направлены на благо

ливийского народа, как это прописано в профильных документах Совета Безопасности. Призываем все страны отнестись к данному вопросу со всей серьезностью и уделить должное внимание просьбам ливийцев.

Г-н Хван (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Я выражаю признательность заместителю Специального представителя Генерального секретаря Кори и послу Японии Кадзуюки Ямадзаки за их сообщения. Я также благодарю г-на Омара за его отрезвляющие замечания и приветствую участие посла Ливии в сегодняшнем заседании.

На фоне застопорившегося политического процесса и в свете сохраняющейся тяжелой гуманитарной ситуации и ситуации в области прав человека в Ливии, о чем сегодня говорили ораторы, наша делегация хотела бы высказать следующие соображения.

Во-первых, мы внимательно следили за ходом муниципальных выборов в прошлом месяце. Действительно важно, что первые за десятилетие общенациональные выборы в местные органы власти прошли в мирной обстановке. Высокая явка в 77 процентов продемонстрировала сильное стремление ливийского народа к демократии. Считаем эти муниципальные выборы важнейшим шагом на пути к восстановлению легитимности институтов в Ливии и проведению общенациональных выборов для формирования единого национального правительства, что давно откладывалось. Настоятельно призываем все ливийские власти продолжать сотрудничать с Высшей национальной избирательной комиссии во время второго тура муниципальных выборов в следующем году. В этой связи наша делегация также высоко оценивает ключевую роль Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии в оказании помощи в ходе избирательного процесса. Мы особенно поддерживаем усилия по расширению участия женщин в политическом процессе. Мы рассчитываем, что доля женщин-кандидатов, которая на недавних местных выборах составляла около 20 процентов, на будущих выборах будет расти.

Во-вторых, мы призываем все стороны в Ливии воздерживаться от односторонних действий, которые углубляют институциональный раскол и создают препятствия для политического процесса. В этой связи мы приветствуем назначение но-

вого губернатора и совета директоров Ливийского центрального банка в соответствии с соглашением между ливийскими властями. В том же ключе призываем к скорейшему разрешению споров относительно руководства Высшего государственного совета, особенно учитывая его жизненно важную роль в продвижении политического процесса в Ливии.

В-третьих, все государства — члены Организации Объединенных Наций должны неукоснительно соблюдать санкции Совета Безопасности. Мы особенно обеспокоены тем, что иностранные державы продолжают поставлять оружие в Ливию, что является явным нарушением оружейного эмбарго. Это способствует росту влияния вооруженных группировок и еще больше дестабилизирует ситуацию в Ливии, Северной Африке и за ее пределами, поскольку незаконные поставки оружия через Ливию способствуют терроризму и создают угрозу безопасности в Сахельском регионе. Следует также напомнить, что совершение действий, нарушающих международное гуманитарное право, или действий, представляющих собой нарушения прав человека, является одним из критериев для введения целевых санкций Совета Безопасности.

Мы особенно обеспокоены тем, что фрагментация государственных структур усугубляет кризис мигрантов и беженцев в Ливии, по территории которой проходит основной маршрут миграции через Средиземное море, создавая серьезные риски для всего Африканского региона и европейских стран. В этой связи мы призываем все стороны сотрудничать с Группой экспертов, которой поручено наблюдать за ходом выполнения санкций Совета Безопасности. Мы также подчеркиваем, что необходимо обеспечивать сохранность замороженных ливийских активов для будущего блага ливийского народа, и надеемся, что Совет сможет предпринять конкретные действия на основе рекомендаций Группы экспертов по Ливии, а также принять во внимание мнение Ливийского инвестиционного управления.

В октябре Совет Безопасности смог подтвердить свою приверженность единству и стабильности Ливии, приняв резолюцию 2755 (2024). Теперь мы рассчитываем на то, что в течение следующего месяца Генеральный секретарь назначит нового компетентного Специального представителя Генерального секретаря.

В заключение мы призываем всех ливийских лидеров воспользоваться возможностью, открывшейся благодаря недавним позитивным изменениям, и добросовестно работать над достижением консенсуса по избирательным законам и политической дорожной карте. В этой связи я высоко оцениваю представленную сегодня инициативу заместителя Специального представителя Генерального секретаря Кори, направленную на продвижение политического процесса в Ливии, и ожидаю положительной реакции со стороны ливийских лидеров.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (*говорит по-французски*): Я хотела бы поблагодарить заместителя Специального представителя и исполняющую обязанности Стефани Кори за ее сообщение и за ее работу, посла Ямадзаки и его сотрудников за их работу в течение последних двух лет, а также г-на Али Омара, основателя и директора организации «Ливия краймс уотч», за его сообщение. Приветствую участие в этом заседании представителя Ливии.

Поскольку это наше последнее выступление по теме Ливии в качестве избранного члена Совета, мы хотели бы обратить особое внимание на ряд аспектов, которыми мы руководствовались в своей работе в течение последних двух лет. Мы все знаем, что продолжается процесс фрагментации страны и ее институтов, что продолжают нарушения прав человека и злоупотребления — как мы только что вновь услышали, — и что перспективы проведения национальных выборов, хотя эти выборы безотлагательно необходимы, все еще представляются неопределенными. Однако меры, принятые на местном уровне, могут послужить основой для принятия более масштабных мер, если на то будет политическая воля. Именно поэтому Совет должен продолжать уделять внимание следующим трем пунктам.

Во-первых, мы благодарим заместителя Специального представителя Генерального секретаря Кори за представление направлений деятельности в рамках стратегии Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) по обеспечению инклюзивного политического процесса. Мы будем продолжать работать вместе с МООНПЛ над продвижением ливийского политического процесса, основанного на шести принципах, описанных заместителем Специального представителя Генерального секретаря Кори. В этой связи Швейцария готова предоставить в распоряжение свои инструменты мирной политики, особенно

в области прав человека и международного гуманитарного права, которым мы сохраняем приверженность вместе с ООНПЛ и Нидерландами.

Кроме того, Швейцария продолжает сотрудничать с Президентским советом и Африканским союзом в целях содействия инклюзивному процессу примирения на основе принципа верховенства права. В этой связи мы призываем соответствующие органы прекратить откладывать принятие закона, который соответствовал бы международным принципам в этой области и был бы связан с политическим процессом. Как и ООНПЛ, Швейцария приветствует проведение муниципальных выборов в Ливии. Для ливийского народа это важнейшая возможность реализовать свое право выбирать своих представителей и обеспечивать ответственное управление. Наконец, мы также продолжаем призывать Генерального секретаря как можно скорее назначить Специального представителя Генерального секретаря.

Во-вторых, крайне важно создавать обстановку, способствующую продвижению политического процесса. В том числе для этого необходимо принимать меры для предотвращения нарушений международного гуманитарного права и прав человека. Шестнадцатого декабря 1966 года Генеральной Ассамблеей был принят Международный пакт о гражданских и политических правах (резолюция 2200 (XXI) Генеральной Ассамблеи). Этот пакт содержит важные гарантии защиты гражданских и политических свобод человека и ратифицирован Ливией. На протяжении последних двух лет Швейцария неустанно повторяла, что для улучшения ситуации в области прав человека в Ливии необходимо обеспечить избирательный процесс, гарантирующий участие женщин и всех меньшинств, а также свободное и безопасное гражданское пространство. В этой связи мы хотели бы отметить важную веху - подписание в мае 2023 года Президентским советом и сопредседателями Рабочей группы по международному гуманитарному праву и правам человека декларации о намерениях. Эта декларация направлена на обеспечение центральной роли прав человека на всех этапах политического процесса и процесса примирения и с этой целью устанавливает регулярный и инклюзивный диалог между подставшими ее сторонами.

В-третьих, ситуация в области безопасности остается нестабильной. Вооруженные группировки

пользуются значительным влиянием, и столкновения между ними негативно сказываются на гражданском населении. Необходимо избегать действий, которые могут привести к росту напряженности, подрвать доверие и дополнительно усугубить институциональные разногласия и раскол между ливийцами. Призываем основные заинтересованные стороны к диалогу и совместной работе. Все члены международного сообщества должны последовательно содействовать достижению этой цели. Кроме того, мы хотели бы выразить свою обеспокоенность по поводу все более халатного отношения государств-членов к нарушениям режима санкций, в частности оружейного эмбарго и незаконного экспорта нефти, о чем говорится в последнем докладе Группы экспертов, уполномоченной Советом (см. S/2023/673). Отсутствие согласованности и уважения к международно правовым документам, призванным содействовать миру и стабильности в Ливии, будет иметь долгосрочные последствия не только для Ливии, но и для региона в целом. Поэтому мы призываем все международное сообщество выполнить свои обязательства и содействовать миру в Ливии.

Я хотел бы напомнить слова Халы Бугайгис, нашего докладчика, представляющего гражданское общество, произнесенные ею в октябре прошлого года (см. S/PV.9743). Она подчеркнула, что в основу посреднических усилий по установлению мира должна быть положена концепция разделения полномочий, а не только концепция общей ответственности. Швейцария готова и впредь выполнять свои обязательства в этой связи.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю заместителя Специального представителя Генерального секретаря Кори и Постоянного представителя Японии посла Кадзуюки Ямадзакки в его качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, за их сообщения. Я также внимательно выслушал выступление представителя гражданского общества.

В последние месяцы в Ливии при поддержке Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (ООНПЛ) и других международных партнеров был разрешен кризис Центрального банка, политическая обстановка и ситуация в области безопасности в значительной степени стабилизировались, и наметились позитивные сдвиги. В то же время между партиями в стране по-прежнему

есть разногласия, что тормозит политический процесс и предвещает долгий и трудный путь к обеспечению национального единства.

Я хотел бы подчеркнуть следующие моменты.

Первый из них предполагает постоянное развитие политического диалога. Недавнее успешное проведение выборов в советы в 58 муниципалитетах Ливии является важным шагом в продвижении политического процесса и укреплении местного самоуправления, и Китай это с удовлетворением отмечает. Отмечаем недавно данные заместителем Специального представителя Генерального секретаря Кори рекомендации и принятые ею меры по содействию политическому процессу в Ливии. Призываем все заинтересованные стороны в Ливии к активному сотрудничеству, проявлению приверженности диалогу и консультациям в целях скорейшего достижения консенсуса по вопросу о проведении всеобщих и парламентских выборов. Рассчитываем на то, что Генеральный секретарь оперативно назначит нового Специального представителя по Ливии в соответствии с резолюцией 2755 (2024) после всесторонних консультаций с соответствующими сторонами и будет содействовать преодолению разногласий между сторонами в Ливии путем оказания дополнительных добрых услуг. На прошлой неделе президент Республики Конго Дени Сассу-Нгессо, председатель Комитета высокого уровня Африканского союза (АС) по Ливии, посетил эту страну и провел переговоры со всеми сторонами, с тем чтобы обеспечить прогресс в процессе национального примирения под руководством АС, что Китай с удовлетворением отмечает. Китай выступает за поиск африканских решений для африканских проблем и приветствует усиление роли Африканского союза в урегулировании ливийского вопроса.

Второй момент, который я хочу затронуть, касается решения проблем в области безопасности и гуманитарных задач. В докладе Генерального секретаря (S/2024/895) отмечаются крайне нестабильная ситуация в западной части Ливии и столкновения между вооруженными группами за территорию, которые вызывают у нас глубокую тревогу. С учетом этого все ливийским сторонам следует поставить интересы страны и ее народа на первое место, продолжать выполнять соглашение о прекращении огня, воздерживаться от любых односторонних действий, способных подорвать стабильность, и поддерживать с таким трудом до-

стигнутую деэскалацию ситуации. Проблема беженцев и нелегальных мигрантов - это постоянная проблема Ливии, оказывающая долгосрочное влияние на безопасность и гуманитарную ситуацию в этой стране, что еще больше усугубляется беспорядками в соседних странах и регионах. Призываем международное сообщество к более тесному сотрудничеству и усилению поддержки Ливии, чтобы предотвратить кумулятивный эффект различных факторов риска.

В-третьих, необходимо разработать разумный план действий в отношении замороженных активов. Замороженные активы Ливии за рубежом - это общее богатство ливийского народа. Китай полностью понимает обеспокоенность ливийских властей по поводу незаконного присвоения или размывания их активов, выступает за обеспечение безопасности, целостности и сохранности замороженных активов и призывает все соответствующие финансовые учреждения придерживаться принципов прозрачности и беспристрастности и воздерживаться от любых произвольных присвоений или злоупотреблений. Рассчитываем на то, что Совет в полной мере прислушается к законным требованиям ливийских властей и в связи с предстоящими консультациями по проекту резолюции о санкциях в отношении Ливии своевременно пересмотрит и скорректирует существующие меры по замораживанию активов.

Ливийская проблема существует уже больше десяти лет, и причины этого заслуживают нашего глубокого осмысления. Было доказано, что внешнее вмешательство и навязанные решения не могут привести к миру. Китай рассчитывает на то, что все стороны будут уважать суверенитет, независимость и территориальную целостность Ливии, придерживаться принципа, согласно которому продвижение процесса политического примирения должно осуществляться под руководством самих ливийцев и при их непосредственном участии, в и сообщая прилагать ощутимые усилия для скорейшего возвращения Ливии на правильный путь - путь мира и развития.

Г-н Пониквар (Словения) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Специального представителя Генерального секретаря Кори за обновленную информацию и посла Ямадзаки в его качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, за его сообщение.

Я также благодарю г-на Омара за то, что он внес важный вклад в наше утреннее заседание. Приветствую также Постоянного представителя Ливии.

В октябре мы приветствовали достигнутое при посредничестве Организации Объединенных Наций соглашение между Палатой представителей и Высшим государственным советом по кризису вокруг Центрального банка Ливии, который привел к стремительному ухудшению политической и экономической ситуации и положения в области безопасности в стране. Мы по-прежнему рассчитываем на то, что это соглашение положит начало будущим соглашениям между сторонами. Именно поэтому сегодня мы приветствуем усилия заместителя Специального представителя Кори в рамках многостороннего подхода, направленного на объединение усилий важнейших ливийских субъектов, а также ливийских низовых организаций. Ожидаем новых сведений об этом процессе по мере его продолжения и призываем все заинтересованные стороны в Ливии к конструктивному взаимодействию в целях преодоления сохраняющихся разногласий и продвижения страны вперед к проведению давно необходимых национальных выборов. В преддверии нового года мы настоятельно призываем все стороны в Ливии воздерживаться от односторонних действий и подчеркиваем необходимость того, чтобы государственные институты Ливии оставались свободными от политического вмешательства.

Словения также приветствует успешное проведение в Ливии в ноябре первого тура муниципальных выборов. Хотя это не заменит общенациональных выборов, это важная веха и важнейший шаг в рамках демократического процесса. Высокая явка свидетельствует о горячем желании ливийского народа прийти на избирательные участки и реализовать свое демократическое право. Отмечаем сообщения о том, что голосование прошло гладко и мирно, и признаем ключевую роль Высшей национальной избирательной комиссии при поддержке Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ). В преддверии начала в январе избирательного процесса во второй группе муниципалитетов призываем ливийские власти выделить для него все необходимые ресурсы. Мы также настоятельно призываем и впредь уделять приоритетное внимание участию женщин в выборах как в качестве избирателей, так и в каче-

стве кандидатов, в том числе за счет важной работы МООНПЛ.

Важным событием является созыв в октябре Рабочей группы по безопасности Берлинского процесса с участием Объединенной военной комиссии «5+5» впервые с июля 2023 года. Мы призываем активизировать все усилия по преодолению раздробленности в органах безопасности и военных структурах Ливии и, в конечном счете, во всех государственных институтах страны.

Как предостерегала нас в октябре г-жа Хала Бугайгис (см. S/PV.9743), нам нельзя поддаваться ложному впечатлению, будто в Ливии наступила политическая стабильность. Предстоит еще много работы. Словения обеспокоена беспрецедентно сильным влиянием негосударственных вооруженных групп на положение дел на востоке и западе Ливии.

Кроме того, негосударственные вооруженные группы несут ответственность за нарушения международного гуманитарного права и прав человека и нападения на гражданских лиц, включая правозащитников и журналистов. Эти действия заслуживают осуждения. Очевидно, что привлечение к ответственности лиц, совершивших эти преступления, принципиально необходимо для установления верховенства закона и обеспечения прочного мира и справедливости для всех ливийцев.

В заключение Словения вновь заявляет о своей поддержке деятельности МООНПЛ и заместителя Специального представителя Кори. Мы рассчитываем на продление мандата Миссии, а также режима санкций в отношении Ливии в январе. Мы также надеемся на назначение в самом скором времени специального представителя.

Г-н Эскобар Ульяури (Эквадор) (*говорит по-испански*): Благодарю заместителя Специального представителя Кори; Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, посла Ямадзаки; и господина Омара за их сообщения. Приветствую участвующего в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии.

В декабре 2021 года Ливия была предельно близка к тому, чтобы провести национальные выборы и начать формирование основ демократической системы. Сейчас, спустя три года, становится все

очевиднее, что единственным способом выйти из политического тупика и осуществить мирный переход является проведение свободных, инклюзивных и транспарентных национальных выборов.

Эквадор с удовлетворением отмечает обнаружение Высшей национальной избирательной комиссией результатов состоявшегося в ноябре первого тура выборов в муниципальные советы, которое представляет собой значительный шаг в деле восстановления легитимности ливийских институтов. Наша страна отмечает высокую явку населения и проделанную избирательными органами работу по организации избирательного процесса, а также работу органов безопасности по обеспечению безопасной и мирной обстановки. Эквадор поддерживает политические и избирательные процессы, осуществляемые при деятельном участии и ведущей роли Ливии. С учетом этого мы надеемся, что муниципальные выборы подготовили почву для проведения общенациональных выборов.

Что касается сферы безопасности, то необходимо поддержать работу Объединенной военной комиссии «5+5», чтобы сформировать единые вооруженные силы и обеспечить эффективное выполнение соглашения о прекращении огня. Любые усилия по объединению ливийской армии — это шаг к примирению и национальному единству.

В этой связи Эквадор позитивно оценивает недавно проведенные сторонами диалоги в Тунисе, в ходе которых обсуждался проект закона о примирении, предложенный Президентским советом, и формирование Национальной комиссии по примирению — процесс, одним из основных элементов которого должно стать обеспечение подотчетности.

Успех любого политического процесса должен быть подкреплен экономической и финансовой стабильностью, которая зависит от эффективного и транспарентного управления ресурсами Ливии, а также ответственного и технически грамотного руководства такими учреждениями, как Центральный банк.

Эквадор подтверждает свою обеспокоенность по поводу насилия, с которым сталкиваются мигранты, беженцы и просители убежища. С учетом этого он призывает власти страны при поддержке международного сообщества добиваться улучшения ситуации и ликвидировать действующие в стране сети трансграничной торговли людьми.

Поскольку сегодня Эквадор в последний раз участвует в работе Совета в этот период пребывания в нем качестве избранного члена, мы хотим выразить признательность заместителю Специального представителя и Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) за их работу. Мы убеждены, что МООНПЛ играет принципиально важную роль в содействии диалогу между сторонами с целью укрепления доверия, предотвращения конфликтов и создания основ для прочного мира. В этой связи мы приняли к сведению соображения относительно политического процесса, которые представила сегодня заместитель Специального представителя.

Чтобы обеспечить непрерывность выполнения мандата МООНПЛ и соблюсти положения резолюции 2755 (2024), необходимо как можно скорее предпринять шаги для назначения нового Специального представителя.

В заключение я хотел бы подтвердить приверженность нашей страны суверенитету, единству и территориальной целостности Ливии.

Г-н Ямадзак (Япония) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Специального представителя Генерального секретаря Кори представленную ею последнюю информацию о положении на местах в Ливии. Приветствую присутствующего на сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии посла Тахера ас-Сонни. Поскольку я только что выступил с последним сообщением в качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, я хотел бы, теперь уже в своем национальном и личном качестве, выразить искреннюю благодарность членам Комитета, государствам-членам, Группе экспертов и сотрудникам секретариата нашего Представительства за содействие.

В случае с Ливией санкционные меры, особенно замораживание активов Ливийского инвестиционного управления, не носят карательного характера, а направлены на укрепление мира и стабильности в Ливии и призваны послужить во благо ливийскому народу. Я надеюсь, что Комитет будет и впредь руководствоваться этим принципом до тех пор, пока применение данного режима не вызовет должного эффекта.

Сегодня я хотел бы остановиться на четырех моментах, основываясь на том, что происходило в

этот период пребывания Японии в составе Совета Безопасности.

Во-первых, крайне необходимо активизировать политический процесс при содействии Организации Объединенных Наций, который должен проводиться под руководством и при инициативном участии Ливии. За последние несколько лет был предпринят ряд важных инициатив по восстановлению легитимности и консолидации ливийских государственных институтов путем проведения национальных выборов. Эти инициативы не принесли ощутимого результата, но наглядно показали, что для продвижения этого процесса вперед заинтересованные стороны должны находить компромиссные решения. Япония поддерживает новый, инклюзивный подход, о котором только что объявила г-жа Кори, и призывает политические партии конструктивно взаимодействовать друг с другом, ставя на первое место интересы народа, а не свои собственные амбиции.

Во-вторых, Япония глубоко обеспокоена влиянием вооруженных групп на государственные институты, которое достигло беспрецедентного масштаба. С удовлетворением отмечает урегулирование путем переговоров недавнего кризиса в Центральном банке Ливии, мы призываем все ливийские стороны воздержаться от применения любых односторонних и принудительных мер, усиливающих напряженность, недоверие и раздробленность. В этой связи Япония поддерживает Объединенную военную комиссию «5+5» в ее усилиях по дальнейшему объединению военного сектора и сектора безопасности, а также Миссию Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) в выполнении ее мандата по предотвращению конфликтов.

В-третьих, Япония по-прежнему обеспокоена постоянно поступающими сообщениями о систематических нарушениях и ущемлениях прав человека ливийцев и мигрантов, а также чрезмерными ограничениями пространства для гражданской деятельности. Мы поддерживаем ту роль, которую гражданское общество и международное сообщество играют в борьбе с безнаказанностью. Мы также поддерживаем их усилия по обеспечению полноценного, равноправного, эффективного, значимого и безопасного участия женщин и полноправного включения молодежи. Кроме того, Япония с удовлетворением отмечает осуществляемый под руко-

водством Ливии процесс отправления правосудия переходного периода и национального примирения, дополняемый усилиями Организации Объединенных Наций и Африканского союза.

И наконец, Япония призывает Совет Безопасности продолжать единодушно поддерживать МООНПЛ. Под руководством г-жи Кори МООНПЛ, будучи комплексной миссией, выполняла ряд различных задач. Япония призывает оперативным образом назначить нового Специального представителя Генерального секретаря. А пока, даже если до конца января его назначить не удастся, Совету следует наделить Миссию полномочиями на предстоящий период, обеспечив беспрепятственное продление ее мандата.

В заключение хочу сказать, что Япония присоединяется к другим странам и приветствует осуществление народом Ливии его политических прав в ходе мирных и прозрачных муниципальных выборов. Наша страна выражает надежду на обеспечение политической стабильности в будущем.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Соединенных Штатов.

Прежде всего я хотела бы поблагодарить исполняющую обязанности Кори за ее сообщение, а также за ту руководящую роль, которую она продолжает играть в Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии. Мы высоко оцениваем усилия г-жи Кори по возобновлению давно назревшего политического диалога. Для обеспечения долгосрочной стабильности в Ливии принципиально необходимо успешное проведение национальных выборов. Я хочу поблагодарить посла Ямадаки за его сообщение и поблагодарить его за участие в работе Совета Безопасности на протяжении этих двух лет. Хочу поприветствовать участвующего в этом заседании Постоянного представителя Ливии. И наконец, я хотела бы поблагодарить г-на Омара за его сообщение и за то, что он выступает за более эффективное привлечение к ответственности тех, кто совершил преступления в Ливии. Мы солидарны со всеми, кто требует положить конец нарушениям прав человека, прилагает усилия для защиты уязвимых и маргинализированных групп населения и стоит на страже основных свобод ливийского народа.

Нужно четко осознать: статус-кво в Ливии, особенно в том, что касается политического урегулирования, не может сохраняться долго. Именно об этом мы узнали сегодня утром от г-жи Кори. Если же преобразований не произойдет, то в итоге Ливия столкнется с еще большим расколом, дальнейшим ослаблением ливийского суверенитета и возвратом к насилию.

Нам необходим новый политический процесс в Ливии, каким бы трудноосуществимым он ни казался. И мы по-прежнему считаем, что Организация Объединенных Наций является наиболее подходящей международной структурой для руководства этим процессом. Мы призываем все международное сообщество поддержать эти усилия под руководством Организации Объединенных Наций. Г-жа Кори уже проделала огромную работу по установлению контактов с ливийскими и международными субъектами.

Помимо этого, Соединенные Штаты поддерживают ее предложение о проведении параллельных бесед в более инклюзивном формате. Для достижения реального прогресса в формировании политического будущего Ливии лидерам необходимо пойти на непростые компромиссы по спорным вопросам. Но в одном мы уверены: такие компромиссы возможны. Свидетельством этого стало урегулирование кризиса вокруг Центрального банка. Решения, основанные на консенсусе и выработанные в рамках диалога, не являются чем-то недостижимым; они являются базовой необходимостью.

На рассмотрении Совета Безопасности находится просьба Ливии об укреплении механизмов координации и обмена информацией между ливийскими структурами безопасности, а также потенциала Ливии в области борьбы с терроризмом и охраны границ. Мы полностью поддерживаем просьбу Ливии о содействии интеграции Востока и Запада, что согласуется с целями интеграции в сфере безопасности, закрепленными в многочисленных резолюциях Совета и поддержанными ливийской Объединенной военной комиссией «5+5». Крайне важно добиться прогресса в деле интеграции военных структур и консолидации ливийских институтов в целом, чтобы вновь утвердить суверенитет Ливии и предотвратить втягивание ее в региональный конфликт. Кроме того, мы должны призвать все стороны прийти к договоренности о формировании единого бюджета для восточной и западной частей

страны, который предусматривал бы справедливое распределение нефтяных доходов Ливии на благо всех ливийцев.

Всё больше ливийцев признают, что для решения проблемы бюджетного дефицита и обеспечения устойчивого развития ливийской экономики необходимо отменить систему взаимозачетов, в рамках которой нефтяные доходы используются для частичного покрытия затрат на топливо. В более широком смысле долгосрочная экономическая стабильность Ливии зависит от того, насколько аполитичными и технократически добросовестными будут ключевые экономические институты, включая Центральный банк Ливии, Национальную нефтяную корпорацию и Бюро аудиторской проверки. Эффективное управление имеет ключевое значение для будущего Ливии и для восстановления доверия ее населения к институтам государства.

Переходя к вопросу о санкциях, я хочу поблагодарить посла Ямадзаки за сообщение о работе Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, и сообщить, что мы рассчитываем на возобновление режима санкций в отношении Ливии. Мы также благодарим Группу экспертов Комитета за сообщение, представленное ранее членам Комитета по санкциям, а также за систематическое представление образцовой публичной отчетности и независимый анализ осуществления санкций Организации Объединенных Наций. Все мы должны быть обеспокоены сообщениями Группы о поставках военного имущества, представляющих собой вопиющее нарушение оружейного эмбарго Организации Объединенных Наций, включая выгрузку российскими военными кораблями военного имущества в порту Тобрук.

Кроме того, мы серьезно обеспокоены незаконным экспортом нефти и нефтепродуктов, на котором преступные организации наживаются за счет ливийского народа. Чрезвычайно важно, чтобы Группа продолжала уделять пристальное внимание этому вопросу, и в частности сбору сведений о тех субъектах, которые извлекают выгоду от этой незаконной торговли.

И наконец, мы с удовлетворением отмечаем выявление Группой экспертов физических и юридических лиц, причастных к нарушениям эмбарго и других санкций, введенных Организацией Объединенных Наций. Мы привержены применению

санкций в целях сдерживания угроз миру и стабильности в Ливии. Мир и стабильность — это то, чего Ливии уже очень долго не удастся достичь, но возможность преобразований есть всегда. С учетом этого я призываю Совет сделать все возможное, чтобы поддержать ливийский народ в построении более благополучного будущего.

Теперь я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Слово имеет представитель Ливии.

Г-н ас-Сонни (Ливия) (*говорит по-арабски*): Прежде всего благодарю Вас, г-жа Председатель, за созыв этого заседания. Благодарю также г-жу Стефани Кори за ее сообщение и, пользуясь возможностью, благодарю представителя Японии за его неустанные усилия в период председательства в Комитете Совета Безопасности, учрежденном резолюцией 1970 (2011) по Ливии, завершающем свою работу. Не могу не поблагодарить Мальту, Мозамбик, Швейцарию и Эквадор за их усилия в течение последних двух лет.

После того, что мы услышали сегодня — и здесь я обращаюсь к Совету, членам страновой группы Организации Объединенных Наций, бывшему и действующему посланникам, — я считаю, что необходимо принести извинения ливийскому народу, потому что, слушая эти выступления и наблюдая за тем, как затягивается и откладывается осуществление планов Организации Объединенных Наций, ливийцы чувствуют себя так, словно смотрят повтор уже виденного ими телесериала: те же события, тот же режиссер и даже актеры те же, изменены лишь некоторые детали.

Сегодня мы заслушали сообщение г-жи Кори и ознакомились с ее планом, который мы приняли к сведению. Мы также заслушали выступления членов Совета. И опять единственное, что их объединяет, — это признание того, что ситуация зашла в тупик, и отсутствие четкого видения или каких-либо конкретных сроков, а также неизменно расплывчатое описание предстоящего политического пути. Эти тенденции мы наблюдаем на фоне того, как в мире происходят события и изменения политической обстановки, из-за которых Совет становится еще более разобщенным, чем прежде, что заставляет нас сомневаться в искренности намерений международного сообщества урегулировать кризис в нашей стране.

Напомню, что три года назад в эти же дни ливийцы регистрировались на избирательных участках. Они были полны оптимизма, мечтали о светлом будущем, в котором останутся позади переходные процессы, продолжавшиеся на тот момент уже более 10 лет, и надеялись на объединение страны и восстановление легитимности государственных институтов. К тем 10 годам с тех пор добавилось еще 3 года — и, к сожалению, ни одно из их чаяний до сих пор не осуществилось, политический процесс по-прежнему находится в тупике, а разобщенность стала характерной чертой сегодняшнего времени.

Месяц назад ливийцы приняли участие в выборах своих представителей почти в 60 муниципалитетах по всей Ливии. Впервые в стране выборы в различных муниципалитетах проходили одновременно, а выборы, которые планируется провести в январе, затронут еще около 60 муниципалитетов. Проведение этого избирательного процесса в прошлом месяце под наблюдением Высшей национальной избирательной комиссии, правительства и его различных ведомств, без каких-либо зафиксированных нарушений или проблем с безопасностью, является еще одним подтверждением того, что ливийский народ при наличии соответствующих условий готов продолжать процесс продвижения к демократии и политической стабильности. Их успешное проведение во многих районах Ливии также доказывает, что выборы можно организовать, несмотря на существующие проблемы, а это подтверждает тот факт, что препятствия связаны не с логистическими или техническими вопросами, а с наличием политической воли.

Когда члены Совета говорят о важности нахождения политического решения, которое должно осуществляться под руководством и при непосредственном участии ливийцев, ливийцы удивляются, почему тогда их предложения игнорируют. Мы удивляемся, почему выдвигаемые нами национальные инициативы и решения не используются в работе. И почему не разрабатываются практические меры по выяснению мнения ливийцев об их собственном будущем — будущем, которым манипулирует меньшинство и на котором сказывается пагубное внешнее вмешательство? Именно поэтому национальный диалог остается лучшим способом преодоления остающихся разногласий для достижения консенсуса по поводу скорейшего заверше-

ния всеобщих выборов. Такой консенсус позволил бы разрешать спорные вопросы путем разработки жизнеспособных законов о выборах. Такой национальный диалог должен быть инклюзивным и открытым для всех сторон, осуществляться на основе подлинного соблюдения принципа национальной ответственности под руководством самих ливийцев, а также предусматривать широкое участие представителей всего политического спектра и всех слоев общества. Он должен опираться на проделанную ранее работу и поддерживать политические процессы в Схирате и Женеве и их результаты, а также участие всех механизмов, созданных в результате этих процессов. Он должен стать главной отправной точкой для достижения надежного политического решения.

Объединение государственных институтов и проведение прямых общенациональных выборов – вот цель принимавшихся одно за другим политических соглашений. Это привело к созданию существующих инструментов, последним из которых является дорожная карта Женевского соглашения, которая не соблюдается. Цель ливийцев – провести выборы 24 декабря 2021 года – не была достигнута, а препятствующие этому стороны, будь то отдельные лица или государства, до сих пор не выявлены.

Как можно ожидать, что ливийцы будут доверять новым процессам? Вот в чем вопрос. В связи с этим любой новый политический процесс или новое политическое соглашение, не учитывающие непосредственно задачу проведения всеобщих выборов и не ориентированные на нее, лишь затягивают кризис в нашей стране. Ливийский народ устал от неоднократных неудачных попыток, которые еще больше осложнили ситуацию и сделали строительство государственной системы труднодостижимым, что, в свою очередь, не позволило ему вырваться из этого порочного круга. Ливийский народ устал тратить время на создание временных органов исполнительной власти, легитимность и представительность которых неизменно оспариваются. Ливийский народ устал жить без постоянной Конституции, определяющей параметры государственного устройства, его основы и принципы, а также тип государственного строя. Поэтому из уважения к нашему народу Совет должен решительно отвергнуть попытки отдельных сторон усилить раскол внутри системы управления либо с помощью одно-

сторонних мер, либо путем вмешательства в процесс принятия решений на национальном уровне.

Ливия остро ощущает на себе последствия событий, стремительно разворачивающихся в регионе, что объясняется присутствием в стране многочисленных иностранных интервентов, «войной марионеток», которую ведут те же игроки, и очевидным использованием ливийской территории в качестве плацдарма для удовлетворения прямых и косвенных международных амбиций. События, происходящие сейчас в Судане, и последствия произошедшего в Сирии известны всем.

В связи с этим объединение силовых и военных ведомств под руководством гражданского правительства остро необходимо и должно стать одним из главных приоритетов нынешнего этапа. На данном этапе следует сосредоточиться на результатах работы Объединенной военной комиссии «5+5», которая будет поддерживать стабильность в стране, бороться с терроризмом и организованной преступностью и создавать условия для поддержки политического процесса и проведения запланированных выборов. Эти действия будут прямо и действенно способствовать обеспечению суверенного контроля над всей территорией Ливии, прекращению всех видов иностранного присутствия в стране и монополии государства на владение оружием.

Примирение – один из обязательных элементов обеспечения стабильности в Ливии. В этой связи высоко оцениваем роль Африканского союза в усилиях по обеспечению национального примирения в Ливии, а также визиты в Ливию Комитета высокого уровня Африканского союза по Ливии в октябре и в декабре для подготовки к всеобъемлющей конференции по национальному примирению, которая состоится в следующем году. В связи с этим несколько дней назад в Тунисе состоялась встреча представителей Президентского совета, Палаты представителей и Высшего государственного совета, на которой обсуждался проект закона о примирении, представленный Президентским советом. В этой связи призываем Организацию Объединенных Наций и международное сообщество и далее содействовать этому процессу и поддерживать его как средство решения всех остальных политических и экономических вопросов, а также вопросов безопасности, с тем чтобы ливийцы могли принять основной закон страны, который позволил бы перевернуть страницу прошлого и восстано-

вить доверие между людьми. Подчеркиваем, что национальное примирение должно опираться на принципы правосудия переходного периода, установления истины, обеспечения транспарентности, признания правонарушений, возмещения ущерба, освобождения всех насильственно задержанных лиц, возвращения всех беженцев и перемещенных лиц, а также выяснения судьбы пропавших без вести людей. Только приняв такие меры, мы сможем достичь подлинного общенационального единства и примирения.

В заключение позвольте мне кратко напомнить Совету о том, что сменяющие друг друга переходные этапы не способствуют стабильности, которая должна воцариться в Ливии и регионе, равно как не способствуют они и стабильности соседних с нами стран, Сахеля или даже Средиземноморья. Одним словом, ливийский народ устал от того, что его страну используют в качестве международного испытательного полигона, от попыток навязать свое влияние и от применения тех же механизмов и тех же средств, которые уже более десяти лет не

приводят ни к каким результатам. Невозможно раз за разом предлагать одно и то же лекарство для лечения одной и той же болезни и ожидать разных результатов. Поэтому, если члены международного сообщества искренне хотят поддержать Ливию, то они должны отказаться от своих попыток повлиять на нее, прекратить свои войны и введущие чужими руками конфликты на нашей территории, работать только над созданием условий, благоприятных для поддержки сугубо национальных инициатив и решений, и раскрыть личность тех, кто чинит препятствия и их сторонников, будь то отдельные лица, группы или государства. Только так можно добиться стабильности в Ливии и регионе, и только тогда мы сделаем первый шаг к построению современной Ливии – Ливии, в которой благодаря стабильности и потенциалу найдется место для каждого.

Председатель (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан. Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 12 ч 00 мин.